

литвами меня и нынѣ мнѣ вѣремую священную паству, чтобы и мнѣ устоять, и вамъ не посрамиться о моемъ избраніи, наипаче въ оный послѣдній и страшный для всѣхъ день явленія и откровенія Пастыреначальника нашего и Спасителя Иисуса Христа—благословеннаго во вѣки, когда истязать будетъ каждый пастырь о залогѣ ему врученномъ и дать отвѣтъ о приставленіи домовнѣмъ, да не постыдно, какъ вѣрный рабъ, стану одесную Его и прославлю Его, купно съ Богомъ Отцемъ и Святымъ Духомъ Его, во вѣки.

Путешествіе высокопреосвященнаго Паладія, митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, по епархіи.

Совершивши общественное Господу Богу моленіе объ избавленіи отъ смертоноснаго недуга предъ чудотворными иконами на площадяхъ Исаакіевскаго (3 іюля) и Казанскаго (8 іюля) соборовъ, среди многотысячной толпы богомольцевъ, для успокоенія столичнаго населенія, его высокопреосвященство вознамѣрился 9-го іюля отправиться по епархіи, чтобы продолжить начатое въ прошедшемъ году ознакомленіе съ своею паствою въ непошищенныхъ городахъ и селеніяхъ, а вмѣстѣ чтобы и здѣсь вознести архипастырскую молитву объ избавленіи отъ напрасныя смерти. Въ этомъ году его высокопреосвященство изволилъ посѣтить города Шлиссельбургъ, Новую и Старую Ладогу и лежащія по пути селенія. Въ распоряженіе его высокопреосвященства министерствомъ путей сообщенія былъ обязательно предоставленъ пароходъ «Озерной», весьма удобный, прекрасно обставленный, съ предупредительнымъ капитаномъ и вѣжливую прислугу. На пароходную пристань подъ Смольнымъ къ 12^{1/2} часамъ дня прибыла свита его высокопреосвященства: архіерейскаго дома эконома архимандритъ Никонъ, ключарь каедральнаго Исаакіевскаго собора священникъ А. Сперанскій, архидіаконъ Іоаннъ, два іеродіакона, 12 митрополитичьихъ пѣвчихъ съ регентомъ Терновымъ и два

послушника. Проводить владыку прибыли на пристань преосвященные Никадръ и Назарій, намѣстникъ лавры архимандритъ Исаія и эконома лавры. Ровно въ 1 часъ прибылъ на пристань высокопреосвященный митрополитъ, простился съ провожавшими и благословилъ въ путь свиту и капитана съ матросами. Пароходъ тропуделъ при звонѣ колоколовъ Смольнаго собора и Александро-Невской лавры. Торжественно было путешествіе его высокопреосвященства по водамъ широкой Невы. Вотъ стройно загудѣли колокола кипови и братія вышла на пристань, чтобы проводить и хотя издали принять благословеніе отъ своего священно-архимандрита; и самъ владыка, выйдя на палубу, неоднократно благословлялъ инокѣвъ. Скоро слѣдовали другъ за другомъ по берегу село за селомъ, церкви за церквами, заводы за фабриками; съ колоколенъ разносился стройный звонъ; народъ толпами выходилъ на берегъ, чтобы привѣтствовать владыку поклонами, а владыка, съ парходной рубки, всѣмъ преподавалъ свое святительское благословеніе. Вотъ проѣхали уже живописные и населенные „Островки“, и владыка замѣтилъ: „здѣсь непременно нуженъ храмъ—большое населеніе“! Въ 5^{3/4} часа вечера пароходъ прибылъ въ Шлиссельбургъ. Съ соборной колокольни и крѣпостной церкви раздавался трезвонъ. Весь берегъ Невы и улицы устьяны были народомъ, болѣе 20 лѣтъ не видавшимъ архипастыря въ своемъ городѣ. Съ парохода его высокопреосвященство прослѣдовалъ въ близъ лежащую часовню поклониться чудотворной иконѣ Богоматери, именуемой Казанскою. Достоверно неизвѣстно время происхожденія иконы. Во всякомъ случаѣ она древняя и предъ нею собиралось множество богомольцевъ еще во времена царя Ивана Васильевича Грознаго. Во время разграбленія города шведами святая икона была замурована жителями въ стѣнѣ крѣпости. По освобожденіи крѣпости и послѣ нѣкоторыхъ знаменій, икона была открыта и поставлена въ крѣпостной церкви. Въ послѣдніе годы для нея сооружена означенная часовня. Въ часовнѣ его высокопреосвященство былъ

встрѣченъ духовенствомъ крѣпостной церкви, которое здѣсь совершаетъ требы, и затѣмъ прослѣдовалъ въ экипажѣ къ соборной оградѣ и отъ воротъ ограды въ мантии и съ посохомъ вступилъ съ крестнымъ ходомъ въ соборный храмъ, своею архитектурою очень напоминающій Петропавловскій соборъ въ С.-Петербургѣ. Каменный соборъ построенъ въ 1764 г.; того же года и антиминсъ на главномъ престолѣ, а Евангеліе большое—Петровскихъ время. Настоятель собора, священникъ В. Благовѣщенскій, привѣтствовалъ владыку рѣчью. Послѣ обычной молитвы и многолѣтія его высокопреосвященство обратился съ рѣчью къ многочисленному собранію гражданъ и въ концѣ ея, призвавъ Божіе благословеніе на весь градъ и жителей его, всѣмъ преподавъ свое архипастырское благословеніе. Затѣмъ началось праздничное всенощное бдѣніе; на литію и поіелей выходилъ архимандритъ Никонъ съ соборнымъ причтомъ. 10 іюля его высокопреосвященство совершилъ въ Шлиссельбургскомъ соборѣ литургію въ сослуженіи архимандрита, кафедральнаго ключаря, мѣстнаго причта и священника Кесарева, на котораго былъ возложенъ набадренникъ за усердную службу. Послѣ литургіи былъ совершенъ молебень Божіей Матери съ присоединеніемъ молебнаго пѣнія объ избавленіи отъ эпидеміи. При выходѣ изъ храма владыка благословлялъ многочисленное собраніе народа, раздавалъ крестики и книжки. За трапезою въ домѣ о. настоятеля представители города: предсѣдатель приходскаго попечительства, городской мировой судья Адриановъ, земскій начальникъ Алдадановъ, исправникъ Воробьевъ и др. выразили отъ всего городского населенія искреннюю благодарность его высокопреосвященству за посѣщеніе города, а особенно за первую въ немъ торжественную первосвятительскую литургію. Почившій митрополитъ Исидоръ однажды проѣздомъ совершалъ лишь крестный ходъ на воду 1 августа.

Въ три часа по полудни назначенъ былъ отъѣздъ въ Новую Ладугу на томъ же пароходѣ «Озерномъ» по каналу Александра II-го, въ виду величественнаго Ладожскаго

озера. По пути къ пристани его высокопреосвященство пожелалъ осмотрѣть весь городъ. Все населеніе вышло проводить дорогого гостя. Владыка преподавалъ всѣмъ благословеніе. По пути въ Новую Ладугу его высокопреосвященство посѣтилъ церковь въ селѣ Путпловѣ, Шлиссельбургскаго уѣзда. Село это очень большое—до трехъ верстъ длины (вмѣстѣ съ прилегающею къ нему деревнею Шальдихою) и населенное—до 5—6 тысячъ душъ. Церковь четырехпрестольная, очень просторная, благоустроенная, богатая утварью. При ней существуетъ церковно-приходское попечительство съ 1883 года и церковно-приходская школа съ 1893 года, которая содержитъ на средства общества и получаетъ пособие отъ братства Пресвятыя Богородицы. Множество народа до тѣсноты переполнило просторный храмъ и обширную церковную ограду. Владыка былъ встрѣченъ у воротъ ограды мѣстнымъ причтомъ съ крестнымъ ходомъ при пѣніи мѣстнаго хора, а въ храмѣ былъ привѣтствованъ рѣчью старшаго священника Воробьева. Послѣ обычной молитвы его высокопреосвященство, призывая на всѣхъ Божіе благословеніе, въ своей архипастырской рѣчи увѣщевалъ слушателей быть достойными Божіа благословенія чрезъ христіанское поведеніе и особенно посвященіе праздничныхъ дней Господу Богу, а затѣмъ—благословлялъ народъ, раздавая крестики и книжки.—11-го іюля, въ 9-мъ часу утра, пароходъ приблизился къ Новой Ладогѣ, принявшей праздничный видъ. Торжественно разнеслся по воздуху въ тихое прекрасное утро стройный звонъ хорошихъ колоколовъ; весь городъ, несмотря на будній день, подвигся на срѣтеніе первосвятителя, а представители города дожидаясь дорогого гостя на пристани, украшенной флагами и растеніями. Принявъ хлѣбъ-соль и поблагодаривъ за радушный привѣтъ, его высокопреосвященство прослѣдовалъ въ Новоладожскій Никольскій соборъ въ сопровожденіи исправника и мѣстнаго благочиннаго. Новоладожскій соборъ красиво расположенъ при впадѣніи Волхова въ Ладожское озеро и при устьѣ канала Александра II-го,

огражденъ ровомъ и землянымъ валомъ. Никольскій соборъ и при немъ Иоанно-Богословская церковь сооружены въ 1704 г., по упраздненіи Медвѣдскаго Староладожскаго монастыря. Въ Никольскомъ соборѣ есть иконы XV и XVI вѣковъ: икона Иоанна Богослова (1492 г.) и икона «Символь вѣры» (1493 г.), а въ ризницѣ—оловянный потиръ съ принадлежностями, XV вѣка. На восточной наружной стѣнѣ вверху помѣщается древняя чтимая икона святителя Николая. Граждане считаютъ священнымъ долгомъ подниматься по винтовой чугунной лѣстницѣ для усердной молитвы предъ этою святою иконою, особенно въ затруднительныхъ обстоятельствахъ или предъ началомъ дѣла. У воротъ ограды его высокопреосвященство былъ встрѣченъ соборнымъ духовенствомъ и въ мантии со святительскимъ посохомъ вслѣдъ за крестнымъ ходомъ вступилъ въ соборъ по дорожкѣ, усыпанной цвѣтами. Настоятель собора, протоіерей Н. Осмынскій, одинъ изъ даровитыхъ учениковъ его высокопреосвященства, привѣтствовалъ благодатнаго владыку. Соборный староста поднесъ его высокопреосвященству въ художественной ризѣ икону святителя Николая отъ всего города и служащихъ въ немъ, а предсѣдатель земской управы Деморъ икону Тихвинскую Богоматери, отъ всего уѣзда. Послѣ обычной молитвы владыка самъ обратился съ архипастырскою рѣчью къ гражданамъ, въ которой онъ, какъ преемникъ святыхъ апостоловъ, по заповѣди небеснаго Пастыря-пачальника Господа Иисуса Христа, привѣтствовалъ всѣхъ миромъ, какъ высшимъ духовнымъ благомъ, отъ котораго зависитъ и земное благополучіе, а въ концѣ призвалъ всѣхъ молиться милосердому Господу, да сохранитъ Онъ, по ходатайству Заступницы рода христіанскаго, отъ бѣдъ и скорбей, пагубы и глады, ересей и расколовъ, страстей и пороковъ. Потомъ всѣмъ преподавалъ благословеніе и одѣлялъ книжками и крестиками, похваливъ гражданъ за усердіе ко храму Божию. Осмотрѣвъ обѣ соборныя церкви и поклонившись чтимой иконѣ святителя Николая, его высокопреосвященство просѣдовалъ въ сосѣднюю Климентовскую

церковь, построенную въ 1743 г. на мѣстѣ прежней деревянной, перенесенной въ 1703 году изъ Старой Ладогѣ по основаніи Новой императоромъ Петромъ I. А деревянная Климентовская церковь, по сказанію лѣтописей, была заложена въ 1153 году епископомъ Новгородскимъ Нифонтомъ. До сихъ поръ извѣстно мѣсто, гдѣ стояла въ Старой Ладогѣ Климентовская церковь; нѣкоторыя древнія иконы изъ нея хранятся въ церкви Нерукотвореннаго Спаса, построенной въ 1798 году и приписанной къ Новоладожской Климентовской. Въ Климентовской церкви его высокопреосвященство былъ встрѣченъ мѣстнымъ причтомъ при очень стройномъ пѣвнѣ хора, образованнаго усердіемъ настоятеля церкви священника А. Димитріева главнымъ образомъ изъ учениковъ церковно-приходской школы. Во время благословенія владыки этотъ хоръ прекрасно пропѣлъ догматикъ шестаго гласа знаменнымъ распѣвомъ. Изъ Климентовской церкви его высокопреосвященство посѣтилъ сосѣднюю церковно-приходскую школу, гдѣ живою и усерднымъ устроителемъ школы и законоучителемъ тотъ же о. Димитріевъ (онъ же и благочинный) привѣтствовалъ благодатственною рѣчью архипастыря, благословившаго новооткрытую школу иконою Преображенія Господня, съ пожеланіемъ, да сіяетъ изъ школы свѣтъ истины. Церковно-приходская школа существовала съ 1888 года въ наемномъ помѣщеніи; въ прошедшемъ 1893 году на средства благотворителей о. Димитріевымъ устроено собственное помѣщеніе, изъ хорошаго лѣса, свѣтлое, высокое, чистое, съ вполне приличною классною мебелью и складомъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія. Въ переднемъ углу школы имѣются прекрасныя иконы съ лампадою, а по стѣнѣ развѣшены прекрасныя портреты Государя Императора и его высокопреосвященства, украшенные гирляндами изъ живыхъ цвѣтовъ. Учащихся дѣтей (преимущественно бѣдныхъ) до 80 обоего пола. Дѣти стройно пропѣли стихирю: „Днесъ благодать Святаго Духа...“ и два гимна: святымъ равноапостольнымъ Меодію и Кириллу и князю Владиміру,

а одинъ изъ учениковъ бойко и выразительно прочиталъ прѣвѣстіе владыкъ въ стихахъ. Благотворители школы, основатель ея о. Дмитріевъ и дѣти — стройные пѣвцы удостоились получить одобреніе отъ архипастыря, который, благословляя дѣтей и надѣляя ихъ крестиками и книжками, высказалъ пожеланіе, чтобы дѣти-школьники сдѣлались добрыми членами общества, износя изъ школы свѣтъ Христовъ въ жизнь общества. Послѣ небольшого отдыха въ соборномъ домѣ его высокопреосвященство посѣтилъ небольшую, но благоустроенную церковь въ селѣ Креницахъ, въ 1½ верстахъ отъ Новой Ладоги, за двумя каналами. Село небольшое (190 душъ), но древнее и состоитъ изъ однихъ рыбаковъ, которые цѣлый день семьями проводятъ на озерѣ. Село Креницы находится при впаденіи Волхова въ Ладожское озеро; стсюда названіе его отъ глагола крениться, т. е. двигаться, склоняться, такъ какъ здѣсь суда послѣ спокойнаго плаванія должны были пускаться въ опасное плаваніе по Ладожскому озеру. Крестьяне оставили свое дѣло и ожидали съ нетерпѣніемъ владыку, такъ какъ прежде никогда не видали первосвятителя въ своей церкви. Въ этомъ маленькомъ приходѣ много грамотныхъ, обязанныхъ своею грамотностію мѣстному псаломщику Вороповскому, состоящему 57 лѣтъ на службѣ и отличавшемуся усердіемъ въ обученіи дѣтей грамотѣ сначала дома, а потомъ въ церковно-приходской школѣ, за что онъ отъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода получилъ награду въ 100 руб.

12-го іюля его высокопреосвященство совершалъ литургію съ молебнымъ пѣніемъ объ избавленіи отъ эпидеміи въ Новоладожскомъ соборѣ. Послѣ трапезы, предложенной благодарными гражданами, его высокопреосвященство, напутствуемый искренними благожеланіями и признательностію всего населенія, отправился на пароходѣ «Рюрикъ» въ Старую Ладогу. По пути въ Старую Ладогу его высокопреосвященство обозрѣвалъ Покровскую церковь въ бѣдномъ селѣ Подбережьѣ. Скромная церковь приведена въ приличный видъ заботами священника К. Лор-

ченка и попеченіемъ благотворителя и старосты И. Т. Тимоеева. Въ церкви приличный хоръ, состоящій изъ учениковъ и ученицъ Покровскаго училища, находящагося подъ покровительствомъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцева, отпустившаго въ 1887 г. на устройство школы 1,500 руб. Тогда же былъ пожертвованъ въ школу образъ Спасителя покойнымъ предѣдателемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, архіепископомъ Херсонскимъ Никаноромъ, съ собственноручнымъ письмомъ святителя: «Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Симъ святымъ образомъ Господа нашего Іисуса Христа, рекашаго о Себѣ: *«Азъ есмь свѣтъ міру. Азъ есмь путь, истина и животъ»*, благословляется Подбережское церковно-приходское училище въ сей знаменательный для него день, съ моленіемъ, да сіяетъ въ немъ свѣтъ Христовъ, освѣщая для его питомцевъ путь къ истинѣ и счастію въ жизни»... При училищѣ о. Константиномъ устроена школа-пчеловодства и огородничества для пріученія дѣтей. Его высокопреосвященство испытывалъ дѣтей въ Законѣ Божіемъ и церковномъ пѣніи, раздавалъ имъ книжки и крестики и остался доволенъ благосостояніемъ школы. Неподалеку отъ школы стараніями того-же о. Константина устроена каменный одноэтажный домъ для богадѣльни и общины сельскихъ сестеръ милосердія. На этотъ домъ первое пожертвованіе поступило отъ графини М. В. Орловой-Давыдовой, въ 1,500 рублей.

12-го числа въ 6 часовъ вечера его высокопреосвященство прибылъ въ Староладожскій Успенскій женскій монастырь и былъ встрѣченъ у воротъ сестрами обители съ крестнымъ ходомъ. При входѣ во храмъ, старшій священникъ А. Листовъ въ прѣвѣственной рѣчи выразилъ чувства искренней радости всей обители, принимающей въ своихъ стѣнахъ первосвятителя русской земли чрезъ 20 слѣдующихъ лѣтъ. Послѣ обычной молитвы владыка обратился съ рѣчью къ сестрамъ обители, въ которой онъ увѣщавалъ ихъ помнить о цѣли и обѣтахъ монашеской жизни. Успенскій женскій монастырь принадле-

жить къ числу древнихъ монастырей,— раньше конца XV вѣка. Въ 1611 г. онъ вмѣстѣ съ мужскимъ монастыремъ былъ разоренъ шведами. Каменная церковь потерпѣла лишь частныя поврежденія. При царѣ Михаилѣ Теодоровичѣ монастырь получилъ вотчины и угодья, которыхъ онъ лишился съ 1718 г., сдѣлавшись жилищемъ высокой опальной, — супруги императора Петра I, Евдокіи Теодоровны Лопухиной. Особенно много потрудились на пользу монастыря настоящая игуменья Діонисія, достигшая 94 лѣтъ. Она привела церковь въ благолѣпный видъ, воздвигла нѣсколько капитальныхъ зданій и успокоила сестеръ, устроивъ постепенно для нихъ келліи, общую трапезу и больницу, не требуя отъ нихъ большихъ взносов, а бѣдныхъ принимая безъ всякаго взноса. Въ настоящее время въ обители 183 сестры. Послѣ женскаго монастыря его высокопреосвященство обозрѣвалъ сверхштатный мужской Никольскій монастырь,— древній, хотя и нельзя съ точностію опредѣлить времени его происхожденія за исчезновіемъ документовъ по разореніи обители шведами. Въ настоящее время монастырь съ вѣншей стороны достаточно благоустроенъ. Его высокопреосвященство въ своей архипастырской рѣчѣ къ монашествующимъ представилъ два вида монашества: одно—доброе, вѣрное своимъ обѣтамъ, а другое—педоброе, нарушающее обѣты, и увѣщавалъ слушателей подражать первому, чтобы пріобрѣсти Божіе благоволеніе, любовь и расположеніе людей къ самой обители. Здѣсь владыка имѣлъ ночлегъ, а литургію съ молебнымъ пѣніемъ 13-го іюля совершалъ въ Успенскомъ женскомъ монастырѣ. Предъ трапезою его высокопреосвященство обозрѣвалъ древнюю Георгіевскую церковь, находящуюся въ развалинахъ Рюриковой крѣпости, построенной изъ булыжника и плиты, и внимательно осматривалъ фрески на стеклахъ церкви, открытыя Великими Князьями Сергіемъ и Павломъ Александровичами, по характеру письма относимыя къ XI вѣку. Престолъ въ этой церкви отъ полу до верхней доски выложенъ плитой съ прикладкой изъ кирпича. Изъ Георгіевской церкви вла-

дыка простѣдывалъ въ находящуюся рядомъ деревянную церковь, повидному древнѣйшую Георгіевской, въ которой теперь за совершенною ветхостію богослуженіе не совершается. Владыка, осмотрѣвъ внимательно всю церковь, предложилъ священнику и старостѣ позаботиться о возстановленіи ея, общавъ съ своей стороны содѣйствіе. На обратномъ пути въ Успенскій монастырь его высокопреосвященство останавливался у недавно открытыхъ изъ-подъ земли стѣвъ неизвѣстной церкви, современной началу христіанства въ этой странѣ.

Послѣ трапезы въ 3 часа назначенъ былъ отъѣздъ. Отъ Старой Ладogi до Гостинопольской пристани (около 20 верстъ) нужно было ѣхать на лошадяхъ. Прекрасная погода первыхъ дней путешествія смѣнилась сильнымъ проливнымъ дождемъ. Его высокопреосвященству, свитѣ его и провожавшимъ были поданы крытые экипажи. Двинулся большой поѣздъ. Сильный дождь не позволялъ любоваться живописными видами по высокимъ берегамъ широкаго Волхова съ его переходами. Несмотря на грязь и дождь, его высокопреосвященство останавливался въ церквахъ Ильинскаго и Михайловскаго погостовъ, гдѣ былъ утѣшенъ стройнымъ пѣніемъ и уснѣхами въ законѣ Божіемъ дѣтей-школьниковъ. Остановились противъ Гостинополя... Нужно было подъ сильнымъ дождемъ на лодкахъ переправляться къ пристани—пароходъ нельзя было подвести. У пристани ожидалъ министерскій пароходъ «Ильмень». На пароходѣ былъ и о. протоіерей А. П. Колоколовъ, настоятель С.-Петербургской Георгіевской общины сестеръ милосердія, служившій съ владыкою въ Успенскомъ женскомъ монастырѣ. Его высокопреосвященство порадовалъ о. протоіерея обѣщаніемъ посѣтить пріобрѣтенный и благоустроенный имъ Островокъ, въ 10 верстахъ отъ Гостинополя по Волхову. Замѣчательно: 15 лѣтъ тому назадъ это былъ дикій, необитаемый островокъ, куда развѣ по временамъ въ бродъ пригоняли пастиль скоть. Теперь же здѣсь небольшой, но замѣчательно благоустроенный городокъ. Тутъ есть и прекрасная

художественно устроенная и изящно и даже богато украшенная церковь; тутъ есть и удобная, на 80 человекъ, богадѣльня; тутъ отличный пріютъ для бѣдныхъ дѣтей; тутъ и прекрасная, по всемъ требованіямъ медицинской науки устроенная, больница. Здѣсь два обширныхъ корпуса для гостепріимства добрыхъ людей. Здѣсь до 20 небольшихъ мирныхъ домиковъ, подъ кровлею которыхъ мирно покоятся удалившіеся отъ городской суеты. Самое же лучшее украшеніе Острова—самъ батюшка о. Алексій. Онъ здѣсь съ своимъ широкимъ любвеобильнымъ сердцемъ, какъ ясное солнышко. Всѣмъ лѣтомъ наслаждаются его почти ежедневнымъ благовѣрнымъ, умилятельнымъ до глубины души богослуженіемъ; одного онъ утѣшитъ, другого наставитъ, иному поможетъ побороть грѣховную привычку. У батюшки пригрѣто на лѣто и нашихъ двѣнадцать сиротокъ—мальчиковъ изъ Александро-Невскаго духовнаго училища. Торжественна была встрѣча владыки въ прекрасномъ храмѣ. Его высокопреосвященство повелѣлъ діакону возгласитъ на многолѣтнихъ: «Строителю и благоуукрашителю святаго храма сего, досточтимому о. протоіерею Алексію», потомъ призвалъ Божіе благословеніе на о. Алексія, на все мѣсто и живущихъ въ немъ, благословилъ добраго пастыря иконою святаго Александра-Невскаго и облобызалъ его. Тронутый милостію архипастыря, смиренный пастырь земнымъ поклономъ благодарилъ владыку. И потомъ долго подходила добрая паства къ архипастырю за благословеніемъ, образками и книжками, земными поклонами выражая привѣтъ ему. Среди ночной тьмы и проливнаго дождя владыка и вся его свита нашли спокойное пристанище у добраго о. Алексія и подкрѣпились четырехчасовымъ отдыхомъ. Въ 1 часъ ночи среди той же темноты и дождя его высокопреосвященство вышелъ со своею свитою на ожидавшій пароходъ. Въ тишинѣ ночной чудно разносился по уединенному Острову стройный колокольный звонъ, прекрасный хоръ вторилъ тропарь Богоматери: *Въ рождество дѣство сохранила еси, а двгавшіеся фонари освѣщали владыкъ мрач-*

ный ночной путь. И пѣніе и звонъ въ темную ночь вызывали мысли и о послѣдней трубѣ ангельской, когда *Женихъ грядетъ съ полночи*, и о неусыпающей въ молитвахъ Богородицѣ. При пѣніи «*Спаси, Господи, люди Твоя*», при искренней благодарности его высокопреосвященству со стороны гостепріимнаго хозяина, добраго пастыря о. Алексія, пароходъ двинулся къ станціи Николаевской желѣзной дороги «Волховъ». Оттуда съ пассажирскимъ поѣздомъ его высокопреосвященство благополучно возвратился въ Петербургъ 14 іюля въ 1 часъ и 45 минутъ по полудни, проѣхавъ всего около 450 верстъ.

Св. А. С.—ій.

5-е іюля въ Сергіевскомъ братствѣ.

5-го іюля, въ день преподобнаго Сергія, въ Сергіевой пустыни литургію и молебствіе совершалъ высокопреосвященный митрополитъ Палладій, соборне, при многочисленномъ собраніи молящихся внутри храма и снаружи. При богослуженіи присутствовала Ея Величество Королева Елиновъ Ольга Константиновна съ Августѣйшею Дочерью. Въ церкви были дѣти Сергіевскаго пріюта, проводившія лѣто на дачѣ, близъ монастыря, а также княгиня Е. Е. Трубецкая, учредительница Сергіевскаго братства, предсѣдатель, попечительница рукодѣльни Л. М. Кладо, казначей и много прибывшихъ гг. членовъ братства. Послѣ службы, почетныя лица привѣтствовали высокопреосвященнаго митрополита въ келліяхъ о. архимандрита. Въ пріютѣ былъ устроенъ обѣдъ у дѣтей въ саду, затѣмъ гулянье въ паркѣ и ужинъ у хозяевъ К. Н. и Л. М. Кладо, предложившихъ дѣтямъ лѣтнее помѣщеніе. Веселый праздникъ окончился поздно вечеромъ.—Въ Сергіевскомъ всей артиллерія соборъ (на Литейной) совершено было соборное служеніе военнаго духовенства съ протопресвитеромъ во главѣ, при которомъ присутствовали члены братства, находящіеся въ городѣ.

Въ дѣловой Воскресенско-Сергіевской церкви пріюта къ этому празднику и ко